

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año II

Teruel.—Martes 6 de Abril de 1915

Núm. 330

TODAS LAS MISAS QUE SE CELEBREN MAÑANA 7, EN LA IGLESIA DE SANTIAGO, DE SIETE A OCHO, SERÁN APLICADAS EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DE

DOÑA CARMEN MUÑOZ ANDRÉS
Y
DON BERNARDO SANZ BLASCO

Que fallecieron el 2 de Octubre de 1904
y el 2 de Abril de 1913, respectivamente

— R. I. P. —

Sus hijos D. Angel, D.ª Carmen y D. Victor, hijos políticos doña Consuelo Nougués, D. Ramón Landa y doña Pilar Dorado, y demás familia;

Suplican a sus amigos hagan la caridad de encomendarlos a Dios y asistan a alguno de los actos religiosos.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

MIRANDO POR TERUEL

LAS FIESTAS DE MAYO

Quedamos el otro día en que al señor Cano se le llamó al Ayuntamiento para que explicase o detallase la proposición recibida por carta de una ciudad andaluza.

Ya saben nuestros lectores en qué consistía la citada proposición; pues bien, en el despacho de la Alcaldía, a presencia de varios señores Concejales que si es preciso citaremos (pues los recordamos bien) y presente también algún periodista que suele hacer información en la Casa de la Ciudad, dijo el Sr. Aguilar: manifieste V. a ese señor que diga si acepta 18.000 pesetas y las carnes de los toros o 19.000 sin ellas, con la condición que el cartel ha de ser uno de estos:

1.º Gallito y Cochero de Bilbao, y si Joselito no puede ser, Gallo mayor o Belmonte.

2.º Caso de no poder ser tampoco el cartel ya expresado, que fuese en definitiva Cochero, Gaona y otro entre Manolete, Posadas o Vázquez, más el servicio de caballos, toros de Peláez puestos aquí, etc. etc.

¿Esto es cierto?, ¿faltamos a la verdad? Desmientámonos en la misma forma que nosotros acusamos, no se em-

pleen procedimientos propios del que teme a ser en público arrollado por la verdad que es nuestro lema y nuestra norma.

Se le participó aquel mismo día al proponente, exigiéndole telegráfica contestación y este señor contestó en términos iguales o parecidos: *Acepto ofrecimiento, correo van detalles.*

Este telegrama, recibido en las primeras horas de la tarde, se entregó al presidente de la Comisión de fiestas Sr. Espallargas en el Casino Turolense, quedando pendientes de los detalles anunciados, detalles que llegaron a Teruel a los dos días de recibido el telegrama y que pudo costar un disgusto serio, sólo por hacer las cosas en la forma que se hicieron el pasado año.

Fijense nuestros lectores que la entidad Alcalde, por conducto de persona agena al Ayuntamiento, hace un ofrecimiento bajo determinadas condiciones a un caballero que hace una proposición, la que sea, ¿si éste acepta, existirá moralmente, firmado un contrato? ¿qué duda cabe! Bueno pues, en este caso (y quizá en otros muchos también) no es aplicable aquél cantar que da fama a la región aragonesa y que empieza así:

«En Aragón la palabra tiene valor de escritura...»

Pero no fué proposición verbal, fué proposición escrita y por escrito aceptada, claro que ocurrió lo que ocurrió

en el seno de la Comisión y los señores que todavía forman parte de ella no saben la verdad de cuanto pasó en aquella célebre noche en que se reunió la precipitada Comisión para conocer la oferta que desde Córdoba hacían.

Y no rectificamos, no; en aquella sesión cremos no salió el telegrama en que decía «acepto ofrecimiento», en aquella sesión no debió darse lectura a toda la carta; leyóse sólo lo que quiso leerse, lo que expresaba fuera de la aceptación de lo por aquí ofrecido y que ciertamente era una aberración del firmante de la misma.

Es cierto, ciertísimo, que se aceptó la base segunda, esto es, Cochero y Gaona con Manolete por cuanto a Joseito por lo avanzado del tiempo no era posible contratarle; poderosas razones aducíanse.

1.º Tenía comprometida la fecha en Aranguez. 2.º Aunque no la hubiese tenido, por la premura, exigiría la luna e imponía a Limeño y toros a su gusto.

Bueno, hasta aquí lo pasado con las gestiones que tardamente se hicieron en Teruel con tanta «formalidad» como «provecho» y una vez que entremos en detalles de lo pasado en la sesión ya varias veces nombrada, habremos de entrar también en detalles de la nueva «comisioncita» que marchó a los Madriles bajo el asesoramiento de un profesional—Cantaritos—y con la ayuda eficaz, mucho, de un político, de una autoridad.

Y conste que nos duele hablar así porque sabemos que este año no es el pasado, por cuanto el Sr. Espallargas está dispuesto a no pasar por movimiento mal hecho y de ello nos felicitamos, y sepa nuestro amigo particular D. Inocencio como los señores que componen la Comisión de fiestas que si en esta campaña creen ver algo, poco no más de perjuicio para el buen éxito en el actual año, digannoslo, que **DIARIO TUROLENSE** sacrificando su pensar y su opinión se impondrá silencio, enmudecerá para que nadie pueda tacharnos de culpables de un fracaso, fracaso que no vendrá por cuanto sabemos que ocurrirá todo lo contrario.

¿Obramos con nobleza?

ASPECTO DE LA GUERRA

El «Eclair» de París, en un despacho de Roma, acoje el rumor de que Italia, haciendo causa común con los aliados, acordó ofrecerles un importante contingente, reconcentrado actualmente en Rodas.

—El Cuartel general alemán comu-

nica que en el frente occidental las tropas alemanas se apoderaron en el canal de Iser, al sur de Dixmaude, de un lugar ocupado por los belgas.

En el bosque de Prist varios ataques franceses han sido rechazados.

En el frente oriental los rusos dieron varias acometidas en la región de Augustow, siendo rechazados.

—La «Suddeutsche Zeitung», de Alemania, escribe largos e interesantes artículos condenando la actitud, no sólo de la Suiza francesa, sino también de la Suiza alemana.

Se burla de los periodistas suizos vendidos.

La «New Zürker Zeitung», con el mismo espíritu hostil califica a los enemigos de Alemania.

Resumiendo toda clase de improprios a la Prensa suiza, dicen los periódicos alemanes que los periodistas suizos son inferiores a los senegaleses y a los salvajes.

La Prensa suiza contesta a todos estos insultos en tono despectivo, criticando duramente la censura alemana, que permite publicar tales artículos, diciendo que con ello dan los alemanes una buena prueba de su cultura.

—Varios técnicos al servicio de la aviación en los campos atrincherados de París, a propósito del «raid» de los zeppelines alemanes sobre la capital francesa, declaran que los que han criticado la imprevisión de los franceses al permitir que varios zeppelines evolucionaran y arrojaran bombas sobre París, no tienen razón.

La vigilancia [contra cualquier ataque inesperado de los monstruos del aire alemanes se lleva a efecto con la mayor atención y escrupulosidad.

Observadores y pilotos de guardia, están día y noche en sus puestos esperando la señal de alarma para volar.

Los de segundo turno de guardia, excepción hecha de dos pilotos y un observador, que estaban libres el día del «raid» de los zeppelines, con ojo avizor vigilaban el aire.

A las dos y media volaron al encuentro de los zeppelines y dispararon sus cañones, produciendo serias averías a uno de los zeppelines.

En vista de probables visitas de las naves aéreas del Kaiser, la vigilancia de los aviones franceses es cada vez más esmerada, y en todos los sitios estratégicos se han tomado todas las medidas contra otro ataque inesperado.

TRASPASO *Por dejar el negocio se traspasa la tienda de ropas hechas de señoras y niños de la calle del TOZAL, número 32. Se realizan varios generos a precio de coste.*



MARINITA PUIG

Esta es la hermosa, simpática y buenisima artista que figura en la compañía Montijano con aplauso entusiasta del público turolense.

Las pueblos de Alcorisa Foz y Calanda avanzan

Estos tres pueblos arriba enunciados se deben considerar más que hermanos de una misma familia, porque las aspiraciones que fijan en su destino porvenir tiene idénticas finalidades; reducido en pocas palabras, el riego de sus tierras derivadas las aguas de un mismo río, el Guadalopillo. No cabe duda que iguales pensamientos de intereses comunes uno más a los hombres que las simpatías en el trato social, mucha más si los años reflexivos les hace percibirse de la inmensidad del beneficio.

La influencia que ejerce en el organismo humano el mismo clima, aires, aguas y alimentos, es decisiva, y si a esto añadimos la raza homogénea, adquiere fuerza la igualdad y semejanza, que parecen las personas originarias de una misma rama, de un mismo tronco. Quien ve un francés, ve todos los franceses; quien observa atentamente un chino, ve todos los chinos; pero esto con ser mucho no es todavía suficiente para estimarse debidamente entre sí, si no viene a unirlos un elemento indispensable, cual son las fáciles vías de comunicación; patente ejemplo tenemos en nuestra propia provincia de Teruel, la conciencia española.

Un vecino de Peñarroya aparecerá en Albarracín si se presenta; casi como un extranjero, y uno y de Abajuela se llega a dudar de que sea aragonés; inverosímil parece, lamentable a todas luces, se tenga que recurrir al estudio geográfico con mapa en mano para averiguar de qué punto procede un hombre de la misma latitud, hecho bochornoso y desgraciado que no ocurriría si la electricidad y el vapor fueran conocidos.

Me desvíe un momento de mi objeto principal en este artículo, pero he querido decir con todo esto que a modo de preámbulo expongo, que no comprendo cómo las muchedumbres no se quieren cuando están convencidas íntimamente que una única mejora ha de aliviar penas generales; que reuniendo to-

das las energías, sumando en un solo pensamiento todas las voluntades, conseguirán no perder el pan cotidiano ni aun en las grandes crisis agrícolas. En las naciones es precisa la política, que según sea ella, las harán felices o desventuradas, pero en los pueblos que pronto se desciende al personalismo es jugar con fuego para quemarse y desaparecer en ceniza. Bien que permanezca la idea casi intangible o santa, pero por mucha excelstitud que se le quiera conceder a la política en recintos pequeños, será una definición axiomática que solo son *diferencias de opinión en el orden social.*

Hundido o redimido a los pueblos según sea la buena práctica mundial y sentimientos humanos del director o los directores del cotarro. Con caciques egoístas será imposible el desarrollo de la vida, porque todas sus relaciones influyentes las gastan para sus provechos particulares. Sabido de todos es este mal, pero nadie lleva el grano de arena para el remedio. El mayor bien y la mayor satisfacción que un hombre puede recibir es la estimación pública, que vale más que la fama; no se entiende cómo muchos hombres de valimiento no se desviven por recibir de sus conciudadanos, no solamente el *pasajero aplauso de las manos, sino el agradecimiento de los corazones.*

Dos acontecimientos de transcendencia y de mucha importancia llegaron a noticia de los calandinos.

En el Consejo de Ministros últimamente celebrado, fué aprobado el proyecto del Pantano del Gallipué, final trámite burocrático para dar principio a los trabajos, cuyas obras se han de ejecutar por administración, es decir, huyendo de la subvención por períodos económicos, procedimiento más seguro, como yo aconsejé en un artículo hace tres años.

Es una garantía que el mismo Estado se encargue de llevar a feliz término la obra; ahora sólo falta que los pueblos interesados se unan como una piña haciendo valer su inmensa fuerza electoral para concederla a quien sea merecedor; así quizás, el administrador Estado no se olvide de lo que tiene resuelto y acordado.

Otros Pantanos han sido principados, y por los agobios de tanta necesidad nacional, que por todos rincones cunde, o por otras causas que no son del caso examinar ahora, todavía esperan el beneficio del riego después de muchos años.

Mucho contribuye a no ver coronados los esfuerzos esas envenenadas divisiones que aniquila en flor los mejores propósitos.

¿Qué harán estos pueblos ahora?

Según informes que me llegan del mismo teatro de los sucesos, nunca armonizaran políticamente para mejorarse, por lo que respecta a Calanda. Necesitan haberse educado los corazones en un ambiente más amplio para borrar diferencias y pensar con altura, sin raquitismos por el bien común. *Todo lo que ganen por empujones influyentes aislados e individuales, lo perderán en lo más interesante, como masa colectiva, que vale poco.*

Se odian porque se conocen, como sucede en todas las localidades pequeñas, y se duelen de no conseguir los

Antiguo y acreditado comercio de tejidos de "EL FERROCARRIL,"

25—CALLE NUEVA—23

LIQUIDACIÓN VERDAD DE TODAS SUS INMENSAS EXISTENCIAS TODO VA A VENDERSE A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS

PRECIO FIJO

PROXIMAMENTE SE ABRIRA

auxilios de los poderes públicos, siendo ellos mismos los esclavos de su culpa.

Los pueblos desdichados habituados y acostumbrados al desaire, preteridos siempre, cualquier favor de las alturas lo consideran como un milagro, y su contento cuando un poco se les atiende, se intensifica de un modo, que hasta los muy ancianos remocean, perdiendo su formalidad natural.

Ver las risas en sus labios, por la esperanza que cifran en el agua para sus campos sedientos, es ver la victoria de la hermosa vida; sobre la sombría muerte, es ver destruido el corrosivo peligroso en el estómago de un niño angelical.

Franklin

(De El Pueblo de Alcañiz.)

JOTAS

Mátame y no me desprecies que al corazón de un matracó u no se le hace sufrir. u hay que arrancárselo en cuajo.

Por salirme con la mía de tozudo llevo el mote... ¡¡Rediez!!... ¿no sería pior, que me fuese con la de otro?

Quien canta su mal espanta: dice un refrán muy sabido; pero, sin duda, mis males son muy poco espantadizos.

Lo mismo al comer la fruta que al hablar de la mujer todos decimos que es güena... y le quitamos la piel.

La mujer que qui ra hacer su voluntad, en el mundo, que se case con un viejo o se case con un viudo.

Ví coger a tu madrastra pepinicos, la otra tarde; ya no hace falta ninguna que los pongas en vinagre.

Es la hija de mi vecina para tomar, «tan mirala» que la dan educación v no quiere tomar nada.

Sixto Celorrio.

TEATRO

El «Padre Muñños» ovacionado

Ya se habrán percatado esos elementos (verdaderos perturbadores de la sociedad) que es contraproducente sacar las cosas de quicio y emplear procedimientos que es facil lo admitiesen nuestros

antepasados allá por el siglo XV. pero francamente señores, eso es tan anciano ya, que está en desuso, resulta pues ridículo en su grado máximo.

El sábado previas amenaza, anónimos, etc. el público acudió al teatro hasta casi llenar la sala y conste ¿eh? conste, que hubo muchas señoras y señoritas, lo más distinguido y esbelto de nuestra buena sociedad.

Púsose «La Garra» en escena (por tercera vez) y era preciso ir al teatro ¡cosas de la vida!

Salir el Padre Muñños (el Sr. Serrano) a escena y estallar una grandiosa e imponente ovación fue todo uno, ovación que se duplicó, triplicó, y cuadruplicó impidiendo hablar al simpático actor; cada salida a escena del Sr. Serrano era acogida con grandes salvas de aplausos.

Esto estaba visto; en Teruel cuna de sentimientos nobles y hospitalario no hay, no puede haber quien tenga el cinismo de insultar y amenazar de manera ruin y cobarde a nadie y menos a un artista, y como la mano de algún niño tonto creyó hacer una hombrada amenazando anónimamente, Teruel culto y progresivo supo obrar...

«La Garra» fué de nuevo un éxito ruideo, como lo fué el domingo por la tarde en su cuarta representación la que fué presenciada por numeroso público en el cual predominaban muchísimas señoras y señoritas de la sociedad turolense.

Tantas veces como «La Garra» se vuelva a poner en escena, tendremos que decir que hubo señoras para no dar lugar a que faltando a la verdad, alguien diga lo contrario.

«Los Pastores» «El Secreto del Cuarto Amarillo» y «Un Negocio de Oro», han sido las obras estrenadas por la compañía Montijano, en estos días de Pascuas.

Buena interpretación, bien presentadas, satisfecho el respetable y taquilla cerrada por agotamiento de papel.

JACOBITO.

F. JOVER MARTINEZ DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES OPERACIONES SIN DOLOR PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL. TERUEL

En la Juventud Antoniana

Magnífica fiesta, reunión de familia fué la que se efectuó en esta simpática asociación con asistencia de un público selecto y nutrido.

El día de ayer figurará en los anales de la Juventud, como un día grande!

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

INTERVENCIÓN EN OPERACIONES DEL BANCO DE ESPAÑA, NEGOCIACIÓN DE LETRAS, COMPRA Y VENTA DE TÍTULOS DEL ESTADO ETC.

Órdenes de Bolsa para las de Madrid, Barcelona y Bilbao.

DESPACHO Democracia núm. 30-2.º - TERUEL

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Epifanio.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Martín, a las nueve y media, la misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En San Martín, de cinco a siete de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

SE VENDE la casa número tres de la calle del Clavel de esta ciudad con otro edificio de planta baja y granero frente a la misma casa.

Para informes y condiciones de venta, en la PLAZA DEL MERCADO número 11 y 12.

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz
El día 18 de Abril saldrá fijamente de Valencia, el vapor *Príncipe de Asturias* con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª
A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LINEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus **CONSIGNATARIOS**
Requena e Hijos, Colón 62,
VALENCIA

INFORMACION GENERAL

Con el fin de que nuestros operarios disfruten de la fiesta de hoy y por lo tanto puedan comer la tradicional *mona* en el campo, adelantamos la salida de DIARIO TUROLENSE, no pudiendo por esta causa publicar las noticias telegráficas de última hora.

—El domingo se estrenó en el Teatrillo de la Juventud Antoniana, una comedia titulada «Nido de Halcones» original del joven D. Pascual Serrano, aventajado estudiante de la Facultad de Derecho.

El amigo Pascual debe ser un fervoroso devoto del insigne Benavente por cuanto trata de imitar al autor glorioso de «Los Intereses creados».

Siga el joven Serrano en sus aficiones, y no dude que en esta forma y es-

tudiando con fé y con ilusión, podrá sacar mañana gran provecho.

Condiciones el chico tiene para ello.

—Ha vuelto a sufrir un sensible retroceso en su larga y ya crónica enfermedad, la anciana y respetable señora D.ª Paulina Gonzalez viuda de D. José Cano.

—Procedente de Castellón, llegó el sábado en el correo de Valencia una compañía del Regimiento de Tetuán que viene destacada para tres meses.

—Anoche en el correo marchó a Sorria acompañado de su distinguida esposa, el Tesorero de Hacienda de aquella provincia, paisano y muy amigo nuestro D. Luis Gasca Miguel.

—A la Intervención de Hacienda de Lérida ha sido trasladado a su instancia el oficial 4.º electo de esta Administración de Contribuciones D. Orsini Sardá.

—El oficial 4.º que fue de esta Administración de Contribuciones D. Julio Abancini conocido y apreciado en Teruel, ha sido destinado a la Delegación especial de Vizcaya.

—Ha sido nombrado oficial 4.º de esta Administración de Contribuciones, nuestro querido amigo y paisano don Manuel Valero y Collado, que servía igual destino en la Intervención de Lugo.

Nuestra felicitación al amigo Valero.

—Ayer celebró sus días la hermosa señorita Vicentita Ferrer, hija de nuestro amigo particular el conocido abogado y diputado provincial electo don Juan Miguel.

También fué el santo de nuestro amigo el Director de la Banda Municipal D. Vicente Fabregat.

A las muchas felicitaciones recibidas unan la nuestra no menos cariñosa.

—El domingo, de cuatro a seis de la tarde Glorieta de Galán y Castillo dió un concierto la Banda Municipal.

Por este causa el paseo favorito de los turolenses, se vió concurridísimo en extremo.

—En su casa social se reunió el Domingo la junta general de la Cruz Roja, para dar cuenta del estado de dicha sociedad.

Se nombró una ponencia encargada de examinar las cuentas y se acordó también la compra de algunos uniformes para los camilleros de tan beneficiada institución.

—En la parroquia de Santiago se celebrarán mañana, de siete a doce, misas en sufragio de las almas de D. Bernardo Sanz y señora.

Con este motivo reiteramos a sus hijos nuestro más sentido pésame.

—El señor ministro de la Gobernación ha firmado la Real orden autorizando al Ayuntamiento la cesión del Teatro para la construcción de un edificio de Correos y Telégrafos.

—Como ya anunciamos en nuestro número del sábado, el domingo, fué un día de júbilo para los pobrecitos ancianos del Asilo.

Costeada por unos cuantos señores, amigos de los pobres, se les dió una comida cuyo menú fué el siguiente:

Paella, conejos guisados, pescados, postres, pasteles y cigarros.

Fueron servidos los ancianos por las simpáticas señoritas Carmencita Serrano, Matilde Aguilar, Amelia Pastor y Angeles Villanueva, que parecían criaturas angelicales, destinadas para que los pobrecitos olvidaran, aunque solo fuera en aquellos momentos, los muchos sinsabores que han padecido en la tierra, pues era digno de contemplar la satisfacción que les producía a los pobrecitos viejos al ver el cariño con que eran tratados por tan hermosas señoritas.

Las lágrimas no cesaban de acudir a sus ojos y no tenían palabras con que expresarles su agradecimiento, que ellos no les podrán pagar pero que Dios les tendrá en cuenta por ejercer la más sublime virtud de este mundo «La Caridad».

La Banda municipal interpretó durante dicho acto encogidas piezas que fueron muy aplaudidas.

Tenemos la seguridad de que si muchos de los que pueden hacerlo hubieran visto el domingo la alegría y satisfacción que reinaba en tan benéfico asilo, se repetirían estos actos con más frecuencia, y nosotros, que lo presenciábamos, les rogamos en nombre de la caridad que procuren endulzar la vida de los que se van del mundo, con actos como este.

Mañana publicaremos unos versos que uno de los asilados leyó al final de la comida.

TESORO INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos dispepsicos, neurasténicos, neuróticos, artríticos, herpéticos, el gran *Vista-Rica*; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico vigorizante: bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado, los Médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos, laudatorios informes.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria Institución sus productos gran *Vista-Rica* y potente *Fertilizador*, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo *Vista-Rica*, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto o disgusto, y en los excesos de comida porque dá fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos. En colvados, farmacias y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Providencia, 61, La Salud, Barcelona.

Imp. del DIARIO TUROLENSE

día solemne en el que se llevó a cabo una obra de piedad y caridad.

Ocupaban la presidencia, el reverendo padre Guardián de Franciscanos y a su derecha e izquierda los muy ilustres señores D. Carlos Albás, arcipreste y D. Miguel Julia, chantre. Tomaron asiento en el estrado además de éstos Sres. el director de la asociación, padre Joaquín Sendra y las respectivas juntas de señoritas y jóvenes.

Dió principio el acto con la lectura, por el presidente D. Lauro Segura, de un corto pero razonado discurso, en el que expuso breve y claramente los fines altruistas, caritativos y de enseñanza por lo que fué aplaudido.

Música y canto en que tomaron parte el Sr. Frontera, el tenor de la capilla de la Catedral, el Sr. Agullo, el señor Canet y el niño Pueyo Barón. Después de cada canto, de cada partitura el entusiasmo público tributó sus justas ovaciones a los artistas de la música.

A continuación se dió lectura a una hermosa poesía por un individuo de la directiva y volvieron a sonar los aplausos, la música volvió a ejecutar una hermosa composición.

Reparto de la clásica rosca a los niños y niñas de las Catequesis Antonianas y después de éste acto el reverendo padre Guardián tomó la palabra y con frases llenas de piedad y amor, animó a los laboriosos, y manifestó poniendo de relieve al público, los sacrificios que se impone la juventud amante del deber y de la verdad. Una lluvia de aplausos acogió sus palabras.

Después de quince minutos de descanso dió principio la representación del divertido sainete en un acto, original del antoniano D. Angel Sanz, «Torpezas de un asistente». Un estreno, propio, de casa, una pieza de cómicas situaciones debido a un joven de quince años, a una pluma que se empieza a cultivar.

«Torpezas de un asistente», es un pabillo cómico que sin ningún escrúpulo puede tener cabida en un coliseo público; es una de esas realidades que han sucedido y suceden, trasladada en vis cómica a las tablas, forman en conjunto escenas verdaderamente cómicas y que los actores supieron interpretar. ¿Y qué más pedir al protagonista de la obra, el joven Roque Navarro, al Sr. Aguilar en su papel de teniente, al Sr. Gisbert que hizo un verdadero Sr. de la rancia nobleza española, al Sr. R. Pueyo en el desempeño de general, y a los jovencitos Blanch y J. Pérez en sus papeles?

Admirable la obra, inmejorables sus actores. El autor salió por dos veces a escena siendo acogido con salvas de aplausos.

Bien por el joven Sanz, ayer recibió miles de enhorabuena y felicitaciones. El triunfo y el éxito coronaron la labor de la obra. Sírvale de estímulo esta prueba de admiración y que continúe escribiendo para alegrar al público.

Enhorabuena a todos, a la asociación, al autor, a los actores, a las familias respectivas, a la Junta Directiva que bajo la dirección del P. Joaquín realiza tantas obras de piedad, caridad y arte.

P. P.

LEANSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelos, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de barenina y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, y los "infartos ganglionares" y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebelles si se lo hace mente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

| | Pesetas |
|----------------------------|---------|
| En Teruel, al mes. | 1'00 |
| Fuera, trimestre. | 3'50 |

PAGO ADELANTADO

Esquelos, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.